

Aparece y desaparece
los 15 y 30
Ad. Haedo N.º 141.
Núm suelto 0.05

La Crítica

Sabe todo lo que dice
dice lo que sabe
Director:
Julian Astorga

Rotativo Social Humoristico y de intereses generales - 4º Año. I Número 15

SOCIOLOGÍA

Lo poco que sabemos está en relación con lo poco que somos.—Victor HUGO.

La fuerza muscular, es la que vigoriza a el alma, el alma es un órgano completísimoamente delicada, la menor dolencia pue de impedir a el intelecto su función proporcional.

El cuerpo humano, es una máquina que desarrolla sus fuerzas al par de sus exigencias, puede ejercer movimientos, pero limitándose; porque un exceso puede ocasionar un desorden y dificultar su ejercicio.

La vida es un problema eterno, que cuanto más se trata tanto más son los deberes q' se proporcionan para el desenvolvimiento de la existencia.

El ejercicio de las fuerzas musculares facilita la amplitud del pensamiento.

POR NUESTRO GREMIO

JUBILACION DE PERIODISTAS

LEAN NUESTROS REPRESENTANTES

Acompañando a nuestro colega "La Aurora" del Durazno, en esta importantísima campaña en favor de nosotros mismos, hemos de tomar de ese colega ciertas consideraciones que en todo y por todo coinciden con las nuestras.

Hemos hablado ya, volvemos y volveremos a hablar con referencia al proyecto "Jubilación de Periodistas", y dejamos expresado, que la H. Asamblea Representativa Nacional, demuestra su buena voluntad apoyando esa noble iniciativa del señor Manuel Oribe Coronel diputado cuando surgió esa iniciativa por Cerro Largo, hoy por Montevideo.

Sin embargo —"todavía existen en el parlamento nacional

hombres que tan injustamente se niegan sin motivo suficiente, se muestran de la parte contraria, sin ver que si ellos han triunfado lo, es por la propaganda desinteresada que les han hecho los periodistas, esos a quienes ollan sin razón".

Negarse a conceder o sea de aprobar ese proyecto, es completamente comprobable de que los señores diputados carecen por completo de sanos y sinceros sentimientos, hacia aquenes luchan y combaten por el bien de la humanidad; los periodistas, ese mártir de la ciencias, amenazado hasta de muerte si se quiere, debido a su activa predicación moralizadora".

Nadie puede negarnos que tenemos suficientes razones para defender nuestro gremio, ya que tantas veces defendemos todas las causas que necesitan nuestra predica y con ningún resultado como es lógico hacer el bien sin saber para quien; quienes entonces decir que ningún señor diputado debe negar su voto para la aprobación del citado proyecto.

Hemos de volver sobre el asunto

Enviamos un ejemplar a cada uno de nuestros representantes para que tengan presente el pedido que hace la prensa, en nombre de nuestro gremio.

Luego después ya sabremos como agradecerles.

PENSAMIENTOS

—Dirigirse al pueblo cumpliendo el sagrado deber de la verdad, es la misión de la prensa.

—En todos los órdenes de las actividades nacionales, los hombres tenemos el deber, de hablar claro, mirar lejos y pensar alto.

—Antes que la vanidad está la modestia.

—Por encima de lo inxato, está el altruismo.

—El esbarde hace daño ocultándose.

—Las visitas de la vida, harán

que los hombres seamos una miseria. — Frutuoso RIVERA hija.

PARABATROS

La verdad para quien es oída, puede ser muy amargo; pero nunca puede ser desgraciado.

—La mentira puede ser bien interpretada por quien la ejerce, pero nunca puede ser bien mirada.

—La adulonería puede tener su eficiencia, pero nunca sus imitadores.

Juan José M. ASTORGA.

RESURRECCIÓN DE UN

MUERTO

Informan de Nueva York, que un niño que nació muerto debido a un parto prematuro en un hospital de Boron Park, se ha hallado actualmente criándose en una incubadora, habiéndosele vuelto a la vida mediante una inyección de adrenalina en el corazón.

La droga, que le fue administrada con una pronta hipodérmica, produjo pulsaciones irregulares, procediéndose entonces a la aplicación de las medidas de emergencia necesarias para la provocación de la respiración artificial, restableciéndose en esa forma, el funcionamiento normal del corazón, y por consiguiente la vida del niño.

El éxito extraordinario que ha tenido el experimento, tendrá como consecuencia el empleo de la adrenalina, la cual es esencia de glándulas de chivo, para revivir las personas ahogadas.

Ya ven nuestros lectores que los chivos sirven para hacer revivir muertos!

TEMAS del MOMENTO

El Foot-Ball

Se ha iniciado hoy 15 de Abril la temporada oficial de foot ball debiendo haberse iniciado el primer domingo del mismo mes de

acuerdo a disposiciones inviolables del nuevo reglamento.

En fin sea por una u otra razón el caso es que el art. 3 o del flamante Reglamento no ha sido contemporizado de acuerdo a lo por él establecido, es decir "no pudiendo ser modificada esta fecha fino por las 3/4 partes de los miembros de la Liga".

Esto no se hizo.

Se ha iniciado decíamos, la temporada oficial, sin dudas este periodo nos los demostrará otra característica; al menos si se rigen por las prescripciones establecidas en el Reglamento de la Liga.

Tenemos de las últimas temporadas recuerdos memorables de escándalos descomunales de los que han sido protagonistas elementos y jugadores con ánimos enardecedidos hasta el paroxismo, que se destacaban en improperios, gritos hostiles y se desacababan las ordenes del Juez, que es la única autoridad reconocida, y que buenos o malos sus fallos en el field, deben ser respectados.

Hemos reunidos para estos apuntes que bien pudiera titularse "un puñado de verdades" en forma no muy concreta, pero encierran los más veraces asertos que son producto de una observación profunda, con la cual apoyamos lo antes expuesto.

Para llegar a conocer los motivos que originaron las incidencias en el foot-ball de años anteriores, sería necesario un estudio psicológico de los jugadores y en especial del público, pero muy apesar nuestro, debemos dejarlo para mejor oportunidad.

Solo esperamos convencidos, que las autoridades footballísticas sepan dar el merecido desarrollo a las reglas de este viril deporte; y aplicar debidamente sus castigos a quienes violen las buenas disposiciones del Reglamento.

FLIRT

Ella:—Es morocha, elegante, posee unos ojos negros de mirar sereno y profundo, suspira ame-

nudo quien sabe porque, es algo gruesa, vive en la calle Italia su nombre es Catalina. Algo más: esta enamoradísima de: El:—simpático joven llamado Anival, es oficinista de Liebig, y ha de complacer a ella, en sus deseos. —Felicidad imperceptible le desea esta. —Envidiosa.

La Crítica.

He tenido el placer de poder saber que la señorita Pepita es la preferida de nuestro amigo José Canzani, pues le guarda bien el secreto a este joven.

Esta chica es una de las más atractivas del Paso de Mercedes es muy festejada por varios jóvenes pero ella ha declarado ser fiel a su Josecito, eso está bien, pero si José no trata de conquistarla al R. C. corre el riesgo de que miran lo, porque no sería extraño que Pepita le diera por tener un pasatiempo en Mercedes como José podría tenerlo en Fray Bentos, pero pobre fray-bentina que crea conseguir el corazón de José, que es solamente de la señorita Pepita.

Encargo a los fraybentinos que no abriguen creencia porque en vano, José está comprometido.

—Un envidioso.

DESDE YOUNG

En el baile realizado el domingo 8 en esta Estación reino nuchísimo entusiasmo, se danzó largo y tendido hasta altas horas de la noche.

Las parejas que asistieron lucían muy ligeros trajes, sus bien arreglada silueta es de imaginarse lucian la sonrisa dulce e inefable.

Los jóvenes en cantidad, hicieron uso y hasta abuso en los afiles, no recuerdo sus nombres porque yo también tenía mi memoria confundida en esa noche de pura garufa corrida.

Pido se me disculpe, pues la crónica amplia y detallada queda en mi humilde tintero a disposición de los interesados.

Correspondsal.

—Carambal me olvidaba, el joven que hizo gran temporada fue Eduardito Alzaga con una chica de Fray Bentos.

Otra correspondencia será más explícita. —Chau.

RECUERDOS DE LAS CALESITAS

Es notorio, sabido y comprobado que las calesitas no están ya entre nosotros, —más vale así— pero existen sus recuerdos.

En las reuniones que noche a noche marginaban las carousels hemos visto al rubio simpático Santiago Rebagliatti, con su palomita doméstica María Irigo...

Por lo visto Santiago es y será el predileto de María, por fin la señorita se dedicará ha querer uno solo, por ahora al menos.

:)

La señorita que apesara de ir a las calesitas (cuando estaban) para mirar y distraerse, en vez se concretaba la estar con la cabeza agachada escuchando las promesas de su simpático joven Enrique Mo... era María Ganzi.

Eso no es nada, lo feo es que ella no se da cuenta del papel que desempeña.

X

También Dorita García, esa chica angelical atenía sumisamente el dulce palabrerío del joven Alfredo Bentan...de manera que ninguna de las promesas fueran desoidas.

<

Algo triste notamos a la linda Lidia Cheloni, pero en el acto nos sorprendió la noticia, que esa tristeza se debía a que su preferido Domingo Ahicoccio no se encontraba ahí con ella para entonces, ya te digo lector.

Pensar que las chicas se ponían triste porque les falté su preferido, es dudosa la creencia.

Invisible.

DESDE MERCEDES

Señor Astorga. —Desearía no tubiera Vd. inconveniente en publicar estas líneas en su hoja

■ Las cosas, como a las enfermedades, hay que aplicarles sus medios.

Señor Director: —Ignora

LAS COSAS CLARAS....

que una señorita maestra radicada en la Estación Young, fué con un señor doctor, ignorar director que ese hecho dice muy poco en favor de la delicadeza moral y social de esos dos fugitivos, y que si en realidad tuvieran un poco de vergüenza no deberían hacerse ver más delante de gente decente.

Ignora Vd. que en Young ha corrido la noticia de que esos dos fugitivos se han casado en Buenos Aires, siendo una de las mentiras más grandes, y aún cuando fuese cierto con eso no aclaran en nada el hecho vergonzoso.

Estas son las personas que deben internar en nuestra sociedad, vergüenza debían tener.

Según informes hechas por personas de mi entera confianza, afirman que la señorita Alfreda Moratorio se esfuerza para que Vd. no permita hacerla aparecer en La Crítica; y eso no lo creer, por esa razón pase a decir lo que:

Ella, apesar de todo cuantos intentes hacer para demostrar que nada tiene con el joven Guzmán Casares, es inútil, los hechos a la vista, las demostraciones, la forma y la constancia con que se tratan, comprueban suficientemente, que al joven y a la señorita los une una amorosa relación, y esto no puede negarlo ni ella, ni él, si es que les gusta la razón.

—Del director. —La señorita hasta ahora no me ha hecho el pedido que se menciona, y si lo hubiera hecho no lo tendría en cuenta, y eso lo comprueba este dato en el que aparece la señorita aludida, por consiguiente las informaciones hechas por personas de —su— confianza, carecen de formalidad.

±

Ignora También que hay muchas señoritas viudas y señores viudos; casados y casadas que parten de las de ellos, pues si Vd. ahora ya tendrá ocasión de haber desfilado por estas columnas guras de esas personas, detallando sus coloquios.

Vea don Julian, para evitar que las viudas, los viudos, las

casadas y casados tengan un rostro blanco afeminado, tiene poco de sangre en sus rostros, poco cabello.

Ese jovencito deciamos salía muchas veces del salón donde se desarrollaba la fiesta, a la plaza y de la plaza volvía al salón, sin dudas salía para tomar aire porque adentro del salón y dentro de él existía una temperatura algo elevada.

Este mozito estaba o mejor dicho andaba con una chica de cierta figuración casi en las mismas condiciones.

Se imaginará el lector en el estado que andaban estos representantes de la sociedad fray bentina.

¡Pobre sociedad!!

Parece que lo veo.

LO QUE VISTO

Es que el jovencito Alfredo Sanchez afila de lo mejor a lo lindo con la simpática señorita María Condom.

Hablan a toda hora, a las 8 de la mañana, a las 12 más o menos, a las 3 de la tarde y las 8 1/2, pasan por el puerto dando vuelta por la plaza así sucesivamente son todos los días.

Bien por la constancia.

También la rubia Ernestina Burlati está triste porque su preferido Lorenzo Tinion, según dicen se ha mostrado indiferente, debe ser cierto, pues no se ven afilar ni en la plaza ni en otro lugar.

Paciencia Ernestina, paciencia

Otra que intenta capturar el corazón del morochito J. N. Gomez, es la rubia Tula Frue..., pero el joven no satisface los deseos de la señorita.

Que lastima Tulita, que lastima.

Al parecer la chica Ema Casanova demuestra cierta inspiración amorosa por el joven Alberto Espinosa.

La pareja no es mala, el tiempo lo confirmará.

Ruyos X.

UN DATITO

Hemos visto en una kermesse realizada hace poco, un hermoso espectáculo representado por un jovencito que al parecer es empleado público, es alto,

NO HAY CARIÑO

Días pasados hemos visto por las kretetas en Liebig muy favorecido a el joven Francisco Bianchi con la señorita Antonia Romero, dicha señorita había jurado amarlo eternamente al jóven Luis Santo.

Por lo visto Antonia ha jorado como todas las mujeres, por puro gusto, eso que hace tres años que atiende a Luis.

Cuidado el galateo Antonia.

Un Amigo.

PALABRAS AMIGAS

A Anónimo.

Gracias, amigo anónimo, muchas gracias, quizás, creyendome uno de los tantos necios que andan por estos mundos, y que chillan y vociferan por cualquier broma de esta índole, pensó molestarne con su ocurrencia; pero no lo ha conseguido; yo no me incomodo por pequeñeces, por el contrario, se lo agradezco sinceramente, pero se ha equivocado usted lamentablemente.

Se lo diré porque.

Por que el hecho de que un joven converse con una niniguita o corocilla, ya no significa ni lo autoriza ni supone tales creencias, salvo tenga usted un concepto muy equivocado de lo que es un novizgo y lo que ello significa.

Y más: hasta hoy ignoraba

cual fuese el nombre de la persona a que alude y he logrado saberlo gracias a Vd., lo que quiere decir que esta usted más y mejor enterado que yo, apesar de tener amores con ella, según lo ha informado.

Sabe que tiene gracia su ocurrencia.

—alberto.

EL FOGON

Para el próximo 19 de Abril, reaparecerá, definitivamente, este popular periódico criollo, que fundó el ilorado poeta Alcides De María, traerá siempre, una sección especial en que se irán reproduciendo todas las verdaderas creaciones gauchescas del fallecido "Viejo Calisto", y, además figurarán las firmas de los mejores troveros del Río de la Plata.

Dirigirá el periódico el ya conocido "Indio Jesús" el hijo y compañero de Calisto el Rato y la administrará Enrique De María.

La dirección queda instalada en la calle Capurro N.º 32, Piso del Molino, Montevideo.

En Fray Bentos es Agente el señor Julián Astorga, a quien por suscripción y demás informes pueden dirigirse los interesados.

Aparecerá dos veces en el mes.

Los precios de la suscripción son como sigue:

Por año pago adelantado 2.00

Por 6 meses 1.10.

Número suelto..... 0.10

N.ºm. atrasado..... 0.20.

SOCIALES

BODAS Y NOVIAZGOS

En la casa de la familia de la novia tuvo lugar la boda de la simpática señorita Luisa Antonia Pereira con el señor José Giachello.

La ceremonia civil se realizó a las 18 horas, siendo testigo por la novia los señores Lorenzo Faccio y Braulio Balbi y por el novio los señores Luis Corazza y Narciso T. Rossell.

El acto fué presenciado por

un selecto grupo de señoras y señoritas de la amistad de los concurrentes.

A eso de las 19 y 30 todos los concurrentes tomaron asiento en derredor de una mesa bien arreglada con flores, etc., presidiéndola los recién casados.

El menú fué exquisito y dijó lugar a muchos y muy favorables comentarios; la alegría era intensa no decayendo un solo momento, además, se brindó por la eterna felicidad de aquellos.

Más tarde los asistentes fueron invitados a pasar a la sala donde de inmediato se improvisó un animadísimo baile, si comprobóse de las orquestas de Fretes y de Faccio, danzándose hasta casi el amanecer.

Los dueños de casa agasajaron a los concurrentes, haciendo vivo derroche de galantería.

Recuerdo ver esto en esa simpática reunión a Leone e Ormachea, María Luisa Corazza, Matilde Ormachea, etc.

En casa de la familia Salazar, tuvo lugar el casamiento de la señorita Josefina Ghelli con el señor Amado Salazar. El contrato civil fué autorizado en el Juzgado de Paz seccional por el Oficial del R. de E. Civil, señor Mendoza, siendo presenciado el acto por amigos íntimos de los novios.

Luego de efectuarlo el acto oficial se improvisó una animada tertulia familiar, bailándose con entusiasmo toda la noche.

Los novedos esposos recibieron muchos regalos y fueron muy felicitados.

El sábado contrajo matrimonio con la señorita Gabriela Villalba el joven José Quiroga.

La unión matrimonial fué autorizada a las 16 por el Oficial del R. C. señor Mendoza, actuando como testigos por el novio los señores Pedro Cocere y Carlos Caballero y por la novia los señores Gerónimo Morillos y Martín Figueroa.

El 18 del corriente tendrá lugar la boda de la distinguida señorita María Angélica Novoa Valdetaro con el caballero

Máximo Washington Tobi

acto que promete revestir brillantes contornos.

El 21 del corriente se realizará la boda de la simpática señorita Ofelia De y en el jovencito Juan S. Núñez, teniendo lugar las ceremonias civil y religiosa a la hora 15 y 30.

El mismo día a las 17 y 30 se efectuará la boda Magdalena Abrev. Monaco Stirling.

Ha sido fijada para fecha próxima el enlace Cabral Quiroga.

El 21 a las 8 y 30 se unirán en matrimonio el señor Luis Pellegrini y la señorita Catalina Curados, siendo festejado el acontecimiento con una tertulia íntima en la casa que la familia de la novia posee en la calle Argentina.

Para muy en breve se anuncia la boda Garbarino Corvetto.

AL EGRIAS del HOGAR

El hogar de los esposos Scacchetti festejó el advenimiento del primer niño.

RESETAS PARA

HACER BESOS

Ejítese una parte obscura de un zaguán, añádase un poco de luna (óname para el caso dos personas). Aprisióñense entre dos manos vigorosas, otras dos manos piquetas, suaves, blancas.

Ajítese muy firmemente dos oídas de atracción y una de romanticismo, agréguese una porción de inconsciencia, mézclese todo con abundante sobresalto y cuchicheo, disuelvase media docena de miradas furtivas en algo de silencio, polvoréese todo con una pequeña dosis de excitación y dos de ganas de besar, colóquense los besos en una mella ruborizada o sobre unos labios sonrosados, y.... déjese en frío.

Como es natural, hay que realizar la intervención de algunos viejos. Caso contrario se producirían serios trastornos, caso de el fracaso del beso hasta la ruptura de unas costillas.